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Φορολογία: σήμερα και αύριο
Του ΝΙΚΟΥ ΒΕΤΤΑ

Οιαν εισοδήματα από διαφορετικέ^ 
πηγέε φορολογούνται άνισα, προ- 
καλοόνται στρεβλώσει: οι πόροι 
κατευθύνονται όχι εκεί που είναι 
πιο παραγωγικοί, αλλά εκεί που τε
χνητά δημίου ργούνται ευκαιρώ. 
Στη χώρα pas, για δεκαετώ υπάρ
χει δυσμενέστερη αντιμετώπιση 
ms μισθωτήε από την ανεξάρτητη 
εργασία. Αυτό συμβαίνει όχι γιατί 
οι όροι φορολόγησα των ελευθέ
ρων επαγγελματιών είναι ευνοϊκό
τεροι, αλλά γιατί είναι ευκολότερο 
να αποκρύβεται η δραστηριότη- 
τά tous, από τη φύση ms ή λόγω 
αστοχιών στο πλαίσιο εφαρμογήε. 
Η ανισότητα αυτή στη μεταχείριση 
από το xp0ms συμβάλλει ώστε η 
συμμετοχή ms αυτοαπασχόλησα 
στην ελληνική οικονομία να είναι 
πολύ μεγαλύτερη από ό,τι σε κάθε 
άλλη ευρωπαϊκή. Με τη σειρά ms, 
μια τέτοια δομή ms οικονομώ πι
έζει το δημόσιο ταμείο και, ioais 
σημαντικότερο, την ανταγωνιστι
κότητα και το εμπορικό ισοζύγιο.

Από τις προτάσεις που έχει καταθέ
σει η κυβέρνηση για τη φοροδια
φυγή, κέντρο ms προσοχήε έχει 
γίνει η επιβολή ελάχιστα τεκμαρ-

Για τους περισσότερους 
ελεύθερους επαγγελμα- 
τίες, η επιπλέον φορο
λογική επιβάρυνση δεν 
είναι δυσανάλογα με
γάλη με τα πραγματι
κά τους εισοδήματα και 
για πολλούς θα παραμέ
νει χαμηλότερη από συ
γκρίσιμης εργασίας μι
σθωτούς.

ms φορολογία5 με αντικειμενικά 
κριτήρια εισοδήματοε. Η ένταση 
στον δημόσιο διάλογο είναι ανα
μενόμενη, γιατί είναι μέτρο άμε- 
ons επίδρασή. Ομωε, η σημασία

του καλό είναι να μπαίνει σε μια 
προοπτική. Για mus περισσότε- 
pous ελεύθεροί επαγγελματώ η 
επιπλέον φορολογική επιβάρυνση 
δεν είναι δυσανάλογα μεγάλη με 
τα πραγματικά mus εισοδήματα 
και για πολλού5 θα παραμένει χα
μηλότερη από συγκρίσιμα εργα- 
oias μισθωτούε. Ούτε και οι φό
ροι που θα συλλέγει το κράτοε 
από τιε αντίστοιχεε κατηγορώ 
επαγγελματιών θα είναι υψηλοί 
cos συνολικό ποσό. Αλλωστε, φο- 
ρολόγηση με οριζόντια ή αντικει
μενικά κριτήρια έχει εφαρμοστεί 
και στο παρελθόν. Στην πράξη, 
η σημαντικότερη επίδραση του 
μέτρου iocos αποδειχθεί ότι κατη
γορώ επαγγελματιών που λάμ- 
βαναν διάφορα επιδόματα δεν θα 
ικανοποιούν πλέον τα σχετικά 
κριτήρια. Με αυτήν την έννοια, 
η πρόθεση aums ms ελάχιστηε 
φορολογία5 είναι κατανοητή, κα- 
0cbs καλύπτει μέροε ενό5 προβλη
ματικού κενού.

Αν και το προτεινόμενο μέτρο έχει

λογική, ms άμεση απόκριση στο 
πρόβλημα των χαμηλών εσόδων 
από μέροε ms οικονομία3, συμ
βάλλει επίσηε και στη λύση του 
βαθύτερου προβλήματο3; Η ση
ματοδότηση nais η πολιτική 
δεν αγνοεί ένα σημαντικό και 
χρονίζον πρόβλημα είναι θετι
κή. Από την άλλη πλευρά, κάθε 
οριζόντια αντιμετώπιση προκα- 
λεί, από τη φύση ms, αδικώ και 
παρενέργειεε: υπάρχει μερίδα 
των ελευθέρων επαγγελματιών 
που παροδικά ή συστηματικά 
έχει πραγματικά χαμηλά εισο
δήματα, ακόμη χαμηλότερα και 
από τον ρυθμισμένο κατώτατο 
μισθό. Πέρα από την άμβλυνση 
των αδικιών, θα είναι κρίσιμο 
να μη λειτουργήσουν δευτερο
γενή κίνητρα αποχώρησηε από 
την αγορά εργασώ, ιδίωε όταν 
η συμμετοχή σε αυτή είναι στη 
χώρα μαε χαμηλή. Παρομοίωε, 
υπάρχει κίνδυνοε μείωσή ή από- 
κρυψηε ms απασχόλησή ή των 
ακαθάριστων εσόδων, εάν αυτά 
λειτουργήσουν cos κριτήρια για

την επιβολή υψηλότερη$ τεκ- 
μαρτήε φορολογώ.

Η μεγάλη εικόνα είναι χρήσιμη. 
Οι ελεύθεροι επαγγελματώ ερ
γάζονται συνήθωε πολλέε ώρεε, 
σε εύροε από την απλούστερη 
χειρωνακτική έωε την πλέον εξει- 
δικευμένη εργασία, και σε ένα 
απαιτητικό περιβάλλον. Η αυτο
απασχόληση αποτελεί οργανικό 
και μεγάλο μέροε ms οικονομί- 
as μαε. Οι όποιεε αλλαγέε στην 
αντιμετώπισή ms αναγκαστικά 
πρέπει να συναρτώνται σε ένα 
γενικότερο πλαίσιο αναβάθμισή 
ms οικονομία5, που θα αποδώσει 
καρπούε σταδιακά.

Με αυτήν την έννοια, για να μειώ
νεται σταδιακά το γκρίζο μέροε 
ms οικονομία5 τα επόμενα λίγα 
χρόνια, npos όφελοε του επίση
μου, πρέπει να εφαρμοστεί με 
επιμονή ένα πλέγμα απλών αλ
λά συστηματικών κανόνων. Δι
ευκόλυνση ms δημιουργώ και 
ms μεγέθυνσή επιχειρήσεων,

ώστε η εργασία να είναι περισ
σότερο οργανωμένη, παραγω
γική και διαφανήε. Μείωση ms 
επιβάρυνσή, συνδυαστικά φο- 
ρολογιιώ και ασφαλιστικήε, που 
παραμένει πολύ υψηλή μετά τα 
πρώτα χαμηλά εισοδήματα των 
μισθωτών. Συνδυαστικά, θα δημι- 
ουργούνται έτσι θέσειε εργασώ 
με υψηλότερεε καθαρέε αμοιβέε, 
χωρίε να είναι ελκυστικότερη η 
άτυπη εργασία. Ταυτόχρονα, ενί
σχυση κινήτρων για ηλεκτρονυώ 
πληρωμέ3, με επίμονη στόχευση 
στιε προβληματικέε περιοχέε τη5 
αγοράε, μαζί με ελέγχου s από- 
κρυψηε συναλλαγών, με σύνδε
ση των ταμειακών συστημάτων 
και των δαπανών που μειώνουν 
υπερβολικά τα εισοδήματα. Ενα 
τέτοιο σταθερό πλέγμα είναι ανα
γκαίο ώστε να μειωθεί συνολικά 
η φοροδιαφυγή στην οικονομία 
και να υποβοηθηθεί η ανάπτυξη.
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